

牢记嘱托 在新征程中创造新辉煌

文/羊城晚报记者 谭铮(除独立署名外) 图/羊城晚报记者 林桂炎

去年10月13日,习近平总书记在汕头市小公园开埠区、侨批文物馆等地视察时强调,汕头经济特区要根据新的实际做好“侨”的文章。

过去一年,包括汕头在内的广东各地,充分发挥侨界优势,以实际行动画好侨界团结最大同心圆,在引导激励侨胞支持参与祖国现代化建设、弘扬中华文化等方面成效显著。

凝聚侨心 共同写好家乡新篇章

汕头经济特区是改革开放后最早建立的经济特区之一。要充分利用建设粤港澳大湾区、共建“一带一路”等重大机遇,找准定位,扬长避短,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放,在新时代经济特区建设中迎头赶上。

潮汕地区是我国著名侨乡。汕头经济特区要根据新的实际做好“侨”的文章,加强海外华侨工作,引导和激励他们在支持和参与祖国现代化建设、弘扬中华文化、促进祖国和平统一、密切中外交流合作等方面发挥更大作用。

—2020年10月13日,
习近平在汕头市视察时强调

为全国最大的侨乡,广东也是全国创新创业的热土。近年来,随着国家的发展,越来越多的海外高层次人才选择回国创新创业。广东多个相关部门围绕推进“一带一路”、粤港澳大湾区建设,推出多项政策,鼓励引导海外侨胞充分发挥投资兴业、双向开放的重要作用,为广东经济社会发展作出新贡献。

其中,汕头华侨经济文化合作试验区的新侨创新创业基地,通过一年努力,已实现提质升级,目前有21家企业入驻该园区。同时,广东省侨联积极推动聚集侨界创新创业要素的组织载体和平台——南粤侨创基地稳步向前,越来越多的归侨创业人才在

广东安居兴业。去年年末,“创业中华·‘十四五’中国发展与华侨华人投资创业峰会”和“百名侨商潮汕行”活动先后在汕头举行。泰国正大集团和香港世茂集团联合投资项目、华人华侨产业交易会项目和侨商企业总部大厦项目等若干大规模投资项目在活动亮相。

为了推动海外侨商“云洽谈”,第六、七届华人华侨产业交易会创建了线上跨境贸易平台“云展厅”。其中,“汕头云展厅”通过建立10家海外采购中心,吸引2400家企业进驻,为汕头外贸企业提供对接全球买家、开拓海外市场、链接商务资源等服务,助力畅通国内国际双循环。

发挥侨力 携手互助共克时艰

去年以来,新冠肺炎疫情给全球造成了不同程度的冲击。疫情期间,当祖国需要时,海外侨胞纷纷伸出援手捐款捐物。当海外侨胞遇到困难时,祖国是最暖心和坚固的后盾,给予他们强大支持。

据了解,疫情初期,广东侨务部门和各级侨联组织第一时间发出倡议书,充分发挥广东省侨界仁爱基金会、省侨心慈善基金会、省侨商投资企业协会、广东省国际华商会作用,有序引导侨胞捐资抗疫物资,依法依规快速精准

发放。数据显示,广东各级侨联、华商会与20多个国家和地区建立了紧缺货源对接渠道。其中,由省侨联组织联系并通过海外侨胞捐赠及协助采购入关的防护服80多件。

疫情期间,为了让在海外的华人华侨安心,广东省侨办牵头省涉侨工作专班成员单位靠前服务、暖侨护侨,先后筹集逾700万只医用外科口罩等防疫物资,送抵75个国家和地区的侨团、华文学校。此外,侨务部门还免费开放“全球抗疫平台中医会诊室”,

侨见汕头特区新貌

吸引越来越多侨胞在粤创业
一年来,广东积极做好“侨”的文章

汕头小公园开埠区是目前我国保存最完好的开埠区之一

2021年10月13日/星期三/要闻编辑部主编/责编 徐雪亮/美编 郭子君/校对 黄小慧

一线实践

汕头华侨试验区: 大力发展华侨产业和文化 主动服务“一带一路”建设

9月28日,汕头市第十四届人民代表大会常务委员会第五十六次会议正式公布《汕头华侨经济文化合作试验区条例》(下称《条例》)。《条例》将于11月1日起施行。

这份共7章43个条款的《条例》,涵盖了“开发建设”“产业发展”“文化合作”“权益保障”等内容。《条例》规定,建立由华侨华人代表、知名侨领和专家学者等多方参与的行政咨询机构,为华侨华人人才及其家属提供便利服务、华侨护照与国内居民身份证具有同等身份证明效力,强调对华侨华人投资者的财产、知识产权、投资收益和其他合法权益进行保护,并创新涉侨纠纷处理解决机制。

汕头华侨经济文化合作试验区(下称“华侨试验区”)是全国唯一一个以“侨”文化为特色的国家级试验区。该试验区推出上述《条例》,将更好地推动汕头打好“侨”牌,进一步做好“侨”的文章,发挥侨乡优势,引侨资、汇侨智、聚侨力,大力发展华侨产业和华侨文化,主动服务国家“一带一路”建设。

在过去的一年里,除了推动《条例》出台外,华侨试验区聚焦高质量发展要求,突出开发建设

主业,以产业发展为导向,以项目建设为牵引,以招商引资为突破口,以改革创新为动力,以引侨聚侨为使命,全速推进建设发展步伐。

数据显示,今年1月至9月,华侨试验区直管区累计实现税收8.97亿元,同比增长72.93%。截至9月底,直管区存量登记注册企业1058家,同比增长47.97%,总注册资本435.25亿元;新登记注册企业268家,同比增长150.74%。

与此同时,华侨试验区的基础建设也在发生翻天覆地的变化。全国首例填海造陆区东海岸新城大型城市地下综合管廊建成,粤东首座智能变电站110千伏塔岗围变电站和塔岗围片区转变电工程竣工,包括津湾公园、东海岸公园、红树林公园等在内的一批公园绿地已初见规模。

华侨试验区党委书记、管委会主任刘俊毅表示,华侨试验区贯彻落实习近平总书记视察汕头的重要讲话精神,将奋力推动华侨试验区成为全市“工业立市、产业强市”新高地,为汕头建设省域副中心城市、现代化活力经济特区多做贡献、再立新功。

南粤侨创基地:

助侨创新创业 广东有新招

点越来越明显,我们结合南沙区相关创新政策,联合微软这一科技巨头,选取了人工智能为产业聚集的创新方向,打造独角兽牧场。”冯建林介绍道。

有了领域细分的创新平台

和科技巨头的加入,独角兽牧场的创建稳步推进,并于去年入选首批“南粤侨创基地”名单,其创建的产业园吸引了不少怀揣创新创业理想的海外高层次人才入驻。

据介绍,南粤侨创基地是广东省侨联去年联合多方力量打造的全省侨界创新要素聚集空间和服务阵地。近年来,广东省各级侨联组织积极践行新发展理念,围绕创新驱动发展战略,充分发挥侨联组织联系广泛、资源丰富等优势,吸引人才荟萃、智力密集,着重加强以高层次留学回国人员为主体的新侨人才

系服务工作,聚焦新侨人才创新创业,建立健全新侨人才服务平台和创新创业扶持平台,创建侨界创新创业示范基地。去年10月,第一批广东省侨联和各级侨联组织、基地共建的“南粤侨创基地”名单公布,共35家申报单位入选。

“有了‘南粤侨创基地’平台模式后,‘侨’乃至粤港澳大湾区在内的创业要素快速聚集,从而让我们打造的‘侨创’平台良性的发展。”冯建林表示,35家“南粤侨创基地”聚集了不同类型的企业与元素,涉及多个领域。从资源流动和科技孵化培育的角度看,不同领域的人才借助“南粤侨创基地”的大平台可以实现资源互通,这样既能帮助到各个基地入驻的企业,也能帮助留学回国的人才更好地创业。

B 开埠文化陈列馆成热门打卡点

作为侨批文化展示窗口,侨批文物馆在过去一年时间里,完成了“麦保尔收藏侨批档案”精品展、安防系统更新升级以及消防报警物联网远程采集与管理系统项目等工程,满足了对外全面开放的基本条件。今年,汕头市侨批文物馆先后荣获了“广东省爱国主义教育基地”和“广东省家教家风实践基地”称号;上半年进馆参观游客达1.8万人次。

如何发挥侨批档案在新时代特区建设中的积极作用?作为“侨批文化守门人”的林庆熙认为,重点在于做好青少年一代的教育工作,希望依托丰富的侨批资源,引领青少年厚植家国情怀,推动全社会加强诚信建设。

事实上,汕头市有关单位也一直积极推动“侨批文化进校

园”等活动。其中,汕头开埠文化交流促进会在今年就举办了“小小讲解员”活动,开展了包括侨批文化在内的多个专题宣讲,让更多小朋友从小了解家乡文化,热爱家乡文化。

与侨批文物馆一路之隔,一座具有浓烈中西风格融合的灰白色建筑格外醒目。该建筑物正是汕头市开埠文化陈列馆。据该馆馆长张如强介绍,去年10月至今年8月,到该馆参观的市民游客已超20万人次。其中,节假日人流量较大,今年“五一”假期进馆参观的人数是去年同期数据的3倍。

“馆内每天会接到上百个预约电话,4个讲解员平均每人每天要为10-12个观展单位进行讲解。”张如强说,汕头市开埠文化陈列馆正在打造数字化看展平台,希望依托VR等科学技术手段,将馆内的文物资料等全部以3D形式网上展示,让市民游客“足不出户”全方位、多角度、沉浸式地看展。

(羊城晚报记者 詹淑真
马思泳 赵映光)

A 建立专家资源库活化侨批文化

影像资料保存下来;包括林庆熙在内的诸多侨批文化研究者也在加大侨批的征集、修复、数字化和研究等工作。

据介绍,为加强保护利用,汕头市档案馆在库房区设置了侨批档案特藏库,对侨批进行集中保护管理,对全市范围内侨批档案存量、保存现状等基本情况进行了摸查,为制定相关侨批档案工作规范提供数据基础。

与此同时,汕头还建立了侨批资源库,印发《汕头市档案馆关于侨批专家资源管理办法》,通过整合专家资源,依托潮汕历史文化研究中心专家团队,联合汕头大学等,提升侨批档案文化的研究水平,深入推进口述档案工作。

目前,汕头市档案馆正积极推进侨批档案的抢救修复及数字化、侨批仿真件制作,并不断加大研究和开发利用,汇编出版《侨批文物丛编》,联合邮政部门出版《潮汕侨批专题邮册》等,使侨批文化进一步深入人心。



汕头市侨批文物馆展示的侨批(小图)
学生团体在汕头市开埠文化陈列馆参观(大图)

总书记,向您报告

汕头侨批文物馆名誉馆长林庆熙、
开埠文化陈列馆馆长张如强,畅谈“侨”
文化保护利用

汕头馆藏侨批实物数 过去一年增加一倍多

“近一年来,到侨批文物馆参观的人数明显增多,其中不乏‘侨二代’‘侨三代’来寻根。”林庆熙介绍,一年来,有关职能部门理顺了侨批文物馆的管理体制,在制度、经费、人才等方面都给予了大力支持;不少民间收藏家因有感于总书记对华侨奋斗史和家国情怀的充分肯定而备受鼓舞,许多侨批捐赠的行列;许多侨批捐贈的行家,翻箱倒柜找寻遗存下来的与侨批相关的文物,并将其捐赠出来;不少侨眷也主动响应,配合相关单位,通过口述等方式,将家族先辈“过番”的历史录制成